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Straße und Hausnummer
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Sehr geehrte Eltern, 
es ist so weit! Nach der langen Pause, aufgrund der Corona-Pandemie, möchten wir gerne wieder mit den Gruppenstunden starten. 
Wir freuen uns sehr darauf, wieder regelmäßige persönliche Kontakte zu den Gruppen zu haben und gemeinsame Aktivitäten zu erleben. Es gibt eine Menge Möglichkeiten, Gruppenstunden - unter Beachtung der gültigen Schutzmaßnahmen - zu gestalten. Beispielsweise haben wir Spiele rausgesucht, die mit Abstand zu spielen sind oder Abwandlungen gefunden, um Spiele kontaktfrei zu gestalten. Darüber hinaus achten wir darauf, dass Materialien nur von der Gruppenleitung verteilt und nicht untereinander getauscht werden. Es wird auf eine zuverlässige Handhygiene sowie auf die Einhaltung der Abstandsregeln geachtet. Die Räume werden regelmäßig gelüftet und gereinigt. 
Zum Start der Gruppenstunden werden wir die Regeln mit den Kindern besprechen und offene Fragen klären. Bitte sensibilisieren auch Sie Ihre Kinder für die Notwendigkeit der Einhaltung der Schutzmaßnahmen.
(hier besteht die Möglichkeit die bei euch geltenden Regeln einzufügen)
Sollten Sie noch Rückfragen zur Gestaltung der Gruppenstunden haben, sprechen Sie uns gerne an. Wir freuen uns darauf, die Kinder wieder in den Gruppenstunden begrüßen zu dürfen.

Mit freundlichen Grüßen
Ihr Name



Bitte denken Sie daran, Ihrem Kind eine Mund-Nase-Bedeckung zur Gruppenstunde mitzugeben. Diese ist bei Bedarf aufzusetzen.
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