„Kirche von uns und für uns“ 
Auch [Name der Pfarrei] in [Ort] wählt am 8. und 9. November Pfarreirat und Kirchenvorstand

[Ort] – Macher und Entscheider gesucht: Am Samstag und Sonntag, 8. und 9. November, werden in [Name der Pfarrei] in [Name des Ortes] mit dem Pfarreirat und dem Kirchenvorstand die beiden entscheidenden Leitungsgremien der Pfarrei gewählt. Dafür sucht die Pfarrei Kandidatinnen und Kandidaten. 
Der Pfarreirat leitet und vertritt mit Pfarrer [Name des Pfarrers], dem Kirchenvorstand und dem Seelsorgeteam die Pfarrei. Seine Aufgaben sind deren strategische mittel- und langfristige Ausrichtung, die Entwicklung der pastoralen Grundsätze der Vermögensverwaltung sowie die interne und externe Kommunikation. Entscheidungen des Pfarreirats sind also wesentlich ausschlaggebend für die Zukunft der Pfarrei. 
In [Name der Pfarrei) werden künftig [Zahl) Personen dem Pfarreirat angehören. Für den Pfarreirat kandidieren können Katholikinnen und Katholiken aus [Ort], die mindestens 16 Jahre alt sind. 
Der Kirchenvorstand vertritt die Kirchengemeinde im rechtlichen Sinn. Er verwaltet entsprechend der vom Pfarreirat entwickelten Grundsätze ihr Vermögen und entscheidet über Finanzen, Personal, Bauunterhaltung und Liegenschaften. Außerdem hält der Kirchenvorstand den Kontakt zu öffentlichen Stellen und Behörden. Seine Arbeit schafft die Voraussetzungen für das caritative und pastorale Engagement der Kirchengemeinde. Im Kirchenvorstand von [Name der Pfarrei] engagieren sich [Zahl] Personen. Als Kandidatinnen und Kandidaten kommen alle katholischen und volljährigen  Gläubigen aus [Ort] in Frage. 
Aus Sicht von [Name des Pfarrers oder einer anderen zitatgebenden Person] sind die anstehenden Wahlen sehr wichtig. Das Engagement in den Gremien eröffne den Gläubigen die Möglichkeit, die Kirche vor Ort nach ihren Vorstellungen zu gestalten. Beispiele für Projekte, in denen das in der Vergangenheit geschehen sei, sind [beispielhafte Aufzählung wichtiger Projekte der aktuellen Legislaturperiode]
„Wer eine ,Kirche von uns und für uns“ statt einer ,Kirche von oben‘ will, ist herzlich eingeladen, für Pfarreirat oder Kirchenvorstand zu kandidieren“, sagt [Name Zitatgeber/in], „unsere Pfarrei ist umso lebendiger, je mehr Menschen sie mitgestalten und ihre Richtung mitbestimmen.“ 
Weitere Infos zu den anstehenden Wahlen und den Gremien gibt es im Internet unter www.bistum-muenster.de/wahlen sowie [ggf. Internetseite der Pfarrei].


· Gendern mögen bitte alle so, wie es dem Stil in der jeweiligen Pfarrei entspricht.
· Anstelle des Pfarrers kann, falls vorhanden, das Leitungsgremium eingefügt werden.
· Im oldenburgischen Bistumsteil sind die Informationen (Kirchenausschuss statt Kirchenvorstand, zudem finden ausschließlich Pfarreiratswahlen statt) entsprechend anzupassen.
· Dazu sollten ein Foto (beispielsweise Foto der zitatgebenden Person oder eine möglichst lebendige Szene aus der Gremienarbeit) platziert und den Medien mit angeboten werden. 

